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DIDAKTICKY TEST

Pocet tloh: 30
Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomiicky: psaci potieby

Tento dokument obsahuje zd{ivodnéni spravnych feseni jednotlivych uloh didaktického testu.



1 bod

1 Ktera z nasledujicich vét je zapsana pravopisné spravné?

A) Zapométlivost a roztrzitost naseho dédy nam zpUsobili nejedno prekvapeni.

B) Zapométlivost a roztrzitost naseho dédy nam zpUsobily nejedno pfekvapeni.

C) Zapomnétlivost a roztrzitost naseho dédy nam zpUsobili nejedno pfekvapeni.
Zapomnétlivost a roztrzitost naseho dédy nam zpusobily nejedno prekvapeni.

Zdavodnéni

e Podstatné jméno zapomnétlivost je odvozeno od slovesa zapomenout. Pokud infinitiv
slovesa obsahuje hlaskovou skupinu men, pise se ve slovech odvozenych mné.

e Pokud jsou slozkami nékolikanasobného podmétu pouze podstatna jména rodu
zenského (zapomnétlivost, roztrzitost), v koncovce pricesti cinného musi byt -y

(zpasobily).

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 2-5
TEXT 1

(1) Jarmilo, ach béda, kde je Hynek,
usnul nad kytici konvalinek.
Ja jsem také snival ve svém détstvi,
chtél jsem se dat tehdy na letectvi:
nad zabradlim rozviklanych schiadki
propadal jsem tesknici a smutku,
bezradny ve vé¢ném nepokoji
hledival jsem za bilymi stroji.
Stitil jsem se orosené plisné
v oknech domku vzhlizejicich pfisné,
rozhledna vsak, rozkro¢ena k jaru,
jako kdyby hrala na kytaru,
slySela m{j pla¢ a moje vzdechy,
kdyz jsem mijel posttibfené stfechy.

Vysvétlivka: Loreta — prazska kaple

(2) Tézko nevzpominat bez zarmutku

mésta détskych lasek, naivnich smutk,
Zil jsem s jeho svétly, s jeho kvéty,
lampaf zhasil svétla u Lorety.

A ja prchal po kamenném svahu,
ztraceje chvilemi rovnovahu;

svaty, jehoz socha stala na uboci,
nevidél mé, mél zaviené odi.

(J. Seifert, Rozhledna na Petiiné, upraveno)

TEXT 2

V poezii se setkdvame s tim, Ze néco, co je v bézném zivoté nezivé, je personifikovano
(personifikace = zosobnéni). Napf. ve vété Slunce se na mé smdlo nebo v souvéti
Pripadalo mi, Ze mé slunce hladi po tvdri je personifikovano slunce.

1 bod

2 Které z nasledujicich tvrzeni odpovida TEXTU 1?

A) V textu je popisovan konec prvni détské lasky.

@ V textu je zminéna socha nejmenovaného svétce.

Q) Vtextu je zminéna kytice, kterou Hynek vénoval Jarmile.

D) Vtextu je popisovan smutek muze, ktery zhasina lampy u Lorety.

Zduvodnéni

Pravdivost tvrzeni uvedeného v moznosti B) doklada pasaz, ktera je v TEXTU 1 vyznacena

barevné.



1 bod
3 Které z nasledujicich tvrzeni o prvni ¢asti TEXTU 1 je pravdivé?

(Ulohu feste na zakladé informaci uvedenych v TEXTU 2.)

A) V této casti textu je personifikovana plisen.

B) V této &asti textu jsou personifikovany stiechy.
V této Casti textu je personifikovana rozhledna.

D) V této &asti textu jsou personifikovany schidky.

Zdavodnéni

V prvni ¢asti TEXTU 1 je personifikovana rozhledna: v bézném Zzivoté je rozhledna neziva
Vec, v textu je ale zosobnéna, napf. rozhledna slysela mdj pld¢ a moje vzdechy.

1 bod
4 Tvrzeni €. 1: Slovni spojeni bilé stroje v TEXTU 1 pouzil Hynek.

Tvrzeni €. 2: Slovni spojeni bilé stroje v TEXTU 1 nejspise oznacuje letadla.
Odpovida alespon nékteré z vyse uvedenych tvrzeni TEXTU 1?

(Posuzované slovni spojeni je v TEXTU 1 vyznaceno tu¢né.)

A) ne, Zzadné z téchto tvrzeni
B) ano, kazdé z téchto tvrzeni

C) ano, avsak pouze tvrzeni ¢. 1
@ ano, avsak pouze tvrzeni ¢. 2
Zdavodnéni

Ten, kdo v TEXTU 1 promlouvg, v ivodu zminuje dvé jména (Jarmila a Hynek), on sdm vsak
v basni jménem oznacen neni. Nasledné uvadi, ze v détstvi se chtél dat na letectvi. V této
souvislosti zminuje bilé stroje, dané slovni spojeni tedy pravdépodobné oznacuje letadla.

1 bod

5 Které z nasledujicich tvrzeni o slovesném tvaru podtrzeném v TEXTU 1 je

pravdivé?

A) Tvar ztrdceje v textu vyjadfuje déj nasledujici po jiném déji — dotycny prchal
a chvili poté zacal ztracet rovnovahu.

B) Tvar ztrdceje v textu vyjadfuje déj nasledujici po jiném déji — dotycny zhasil
svétla a chvili poté zacal ztracet rovnovahu.
Tvar ztrdceje v textu vyjadruje déj soucasné probihajici s jinym déjem - doty¢ny
prchal a zaroven obcas ztracel rovnovahu.

D) Tvar ztrdceje v textu vyjadfuje déj soucasné probihajici s jinym déjem - doty¢ny
zhasil svétla a zaroven obcas ztracel rovnovahu.

Zduvodnéni

Tvar ztrdceje je prechodnik pfitomny, tedy slovesny tvar, ktery vyjadfuje, ze jeden déj
probiha soucasné s jinym déjem. Tyto déje musi mit stejny podmét, tzn. nékdo prcha

a zaroven ztraci rovnovahu. Podmétem je osoba, ktera v TEXTU 1 promlouva (jd prchal),
nikoli postava lampare, ktery zhasil svétla u Lorety.



max. 3 body
Priradte k jednotlivym vétam (6.1-6.3) odpovidajici tvrzeni (A-E).

(Vétné ¢leny mohou byt ve vétach uvedeny v libovolném pofadi. Zadnou moznost
z nabidky A-E nelze pfifadit vickrat nez jednou.)

Nekdo sestre poslal milostny dopis. -
Ucebnice anglictiny dostanou zaci pozdéji. -

Pfichozi ochotné podepsali prezencni listiny. -

Véta obsahuje podmét, prisudek, privlastek shodny a dva predméty.

Véta obsahuje podmét, pfisudek, privlastek neshodny a dva predmeéty.

Véta obsahuje podmét, pfisudek, dva pfivlastky shodné a prislovecné urceni.

Véta obsahuje podmét, pfisudek, privlastek shodny, predmét a pfislovecné urceni.

Véta obsahuje podmét, pfisudek, pfivlastek neshodny, predmét a prislovecné urceni.

Reseni a zdGvodnéni

6.1

6.2

6.3

A)

Zakladni skladebni dvojici véty tvofi podmét nékdo a pfisudek poslal. Déle véta
obsahuje dva pfredméty (komu poslal? = sestre; co poslal? - dopis) a privlastek
shodny (jaky dopis? = milostny).

E)

Zakladni skladebni dvojici véty tvofi podmeét Zdci a prisudek dostanou. Dale véta

obsahuje predmét (co dostanou? = ucebnice), pfivlastek neshodny (jaké u¢ebnice?
-» anglictiny) a prislovecné urceni ¢asu (kdy dostanou ucebnice? - pozdéji).

D)

Zakladni skladebni dvojici véty tvofi podmét prichozi a ptisudek podepsali. Dale véta
obsahuje predmét (co podepsali? - listiny), pfivlastek shodny (jaké listiny? -
prezencni) a pfislovecné urceni zpusobu (jak listiny podepsali? - ochotné).

Z&dna z uvedenych vét neodpovida ani tvrzeni B), ani tvrzeni C).

max. 2 body
7 Ke kazdé z nasledujicich poduloh (7.1 a 7.2) napiste soucasné (tj. ne zastaralé)
spisovné slovo, které odpovida zadani a zaroven neni vlastnim jménem.
7.1 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného jednoslabicné,
je ptibuzné se slovem RIKAT, sklofuje se podle vzoru KOST a neobsahuje pfedponu.
7.2 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného tfislabi¢né, je pfibuzné
se slovem ROVNAT, skloriuje se podle vzoru STAVENI a obsahuje ptedponu.
Reseni
7.1 -fec

7.2 — napf. srovnani



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 8-12

(1) Sidra a Tak kracely muzeem rovnou ke kuratorciné pracovné. Kdyz viak dosly na
misto, ¢ekalo je nemilé piekvapeni. Na obrazovce nad kancelafi blikala zpréava: Sla jsem
jizdomd. Vase poZadavky budou vyfizeny ve vedlejsi kanceldri. ,Zatracené!” rozmrzele
konstatovala Tak a nesméle zaklepala na sousedni dvefe. Vzapéti ovsem ztuhla. Ve
dvefich stal totiz Aeluon.

(2) ,Jsem kurator Joje. Jak vdm mUzu pomoct?” zeptal se jich a tvare se mu pritom
zbarvily zvidavou hnédou.

Ndsledné Tak udélala néco, co je pro rasu Aeluonli neobvyklé — odpovédéla slovy
misto barvami: ,Omlouvam se, ale nedavno jsem mluvila s kuratorkou Thixis o svém
vyzkumu. Potfebuju povoleni prozkoumat urcité exponaty.” Normalné by fakt, ze
pfislusnik Aeluonl promluvi pfed nékym z jiné rasy nahlas, byl povazovan za vstficné
gesto V(i cizinci, vtomto pfipadé vici Sidfe. Oviem to, Ze Tak zcela vynechala vizudini
odpovéd, vypadalo podivné, x«xxx, Sidra ale védéla, Ze lhani barvami je pro Aeluony
opravdu narocné.

,Jisté, Thixis mé o tom informovala,” pfikyvl kurator, ,predpokladam, Ze obé jste
soucasti vyzkumného tymu. Nebylo vas ale ptivodné vic?”

»Ostatnim neni dobfe,” zalhala Sidra a jeji drahy pfitom vdé¢né pomyslely na
profesora Dega, s jehoZ pomoci zvladla vymazat sv(j protokol upfimnosti. Vydésena Tak
se zatim soustfedila na ovladani svych chromatofor(: nesmél ji prozradit ani ndznak
nervozni cervené.

Joje se zadival na Tak a ponékud netaktné podotkl: ,Ani vy nevypadate zcela zdravé.”

~Kolegyni otekl po koktejlu jazyk,” zachranovala situaci Sidra a umélé srdce ji bilo jako
0 zavod, ,musela si vzit |éky a od té doby je trochu mimo.”

»No dobrd, nebudu vas uz zdrzovat,” zakoncil rozhovor kurator, ,dokumenty mate
v poradku, takze pfislusné exponaty mazete prozkoumat.” A zaviel dvefe kancelare.

»Sakral Myslis, Ze zjistil, ze nejsme vyzkumnice, ale chystame se krast?” zaSeptala Tak.

Vysvétlivky: kurdtor — spravce sbirek, napf. v muzeu; chromatofor — burika obsahujici barvivo

(B. Chambersovd, Dvé mista na slunci, upraveno)

max. 2 body

8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednozna¢né vyplyva

zvychoziho textu (A), nebo ne (N).
A N

8.1 Thixis zanechala na dvefich Jojeho kancelare vzkaz adresovany Sidfe a Tak. |:| X

8.2 Joje siviiml, ze nasledkem poziti Iéku se zdravotni stav Tak v pribéhu
setkani zhorsil. ] X

8.3 Joje v zavéru setkani odhalil, Ze mu Sidra a Tak 1Zou, a nabyl proto

presvédéeni, Ze jsou zlod&jky. [ X
8.4 Sidra nesla s nelibosti, ze kvili vymazanému protokolu upfimnosti musi na
Jojeho otazky odpovidat nepravdivé. D X

Zdavodnéni

Nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim textu
vyznaceny prislusnou barvou.



max. 2 body
9  Vypiste z prvni casti vychoziho textu dvé zajmena.

Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného zajmena, tak zapsani jakéhokoli
slova, které neodpovida zadani.

Reseni

je, vase

1 bod

10 Kterou z nasledujicich moznosti je nutné doplnit na vynechané misto (##xxx) ve
vychozim textu, aby dané souvéti bylo gramaticky spravné a zaroven se v ném
uplatnil stupriovaci pomér?

ne-li az nezdvorile
B) tudiz az nezdvorilé
Q) ne-lidost nezdvorilé
D) tudiz dost nezdvorile

Zdavodnéni

Na vynechané misto v textu je nutné doplnit Usek obsahujici pfislovce, které je soucasti
nékolikanasobného prislove¢ného urceni zplsobu (jak to vypadalo? - podivné, nezdvorile).
Slovni spojeni ne-li az ma vyznam stupriovaci.

Moznosti B), C) a D) na vynechané misto v textu prokazatelné nepatti:

e s usekem obsahujicim pfidavné jméno by dané souvéti nebylo gramaticky spravné
(vypadalo to podivné, ne-li az nezdvorilé);
e spojka tudiz vyjadiuje dusledek, nikoli stupnovani.

1 bod

11 Ve které z nasledujicich moznosti je uvedena dvojice slov, jez nelze v kontextu
vychoziho textu povazovat za antonyma?

(Prvni slovo z kazdé dvojice pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tuc¢né.)

A)  nemilé - milé
B) nesméle —sméle

C) naro¢né — nenaro¢né
@ jisté — nejisté

Zdavodnéni

Slovo jisté je v textu uzito ve vyznamu zajisté, urcité, vyjadiuje, ze mluvdi je o nécem
presvédcen. Slovo nejisté nema nikdy vyznam zajisté ne, urcité ne. V kontextu vychoziho
textu tedy posuzovanou dvojici slov za antonyma povazovat nelze.



1 bod
12 Tvrzeni:V druhé ¢asti vychoziho textu prostiednictvim pfimé feci hovofi eeeee,

Kterou z nasledujicich moznosti je nutné doplnit na vynechané misto (eeeee) ve
vyse uvedeném tvrzeni, aby toto tvrzeni bylo pravdivé?
A) celkem tfi pfislusnici stejné rasy
B) celkem Ctyfi pfisluSnici stejné rasy

celkem tfi postavy, z nichZ dvé jsou pfislusnici stejné rasy
D) celkem Ctyfi postavy, z nichz tfi jsou pfislusnici stejné rasy

Zdavodnéni

V druhé casti textu promlouvaji prostfednictvim pfimé feci kurator Joje, Tak a Sidra, tedy
celkem tfi postavy. Kurator Joje je prisluSnikem rasy Aeluont (Ve dverich stdl totiz Aeluon.
+Jsem kurdtor Joje. Jak vdm mizu pomoct?” zeptal se jich a tvdre se mu pritom zbarvily
zvidavou hnédou.), pfislusnikem téze rasy je i Tak (Ndsledné Tak udélala néco, co je pro rasu
Aeluon(i neobvyklé — odpovédéla slovy misto barvami). Na rozdil od téchto dvou postav Sidra
mezi Aeluony nepatii, coz doklada pasaz Normdiné by fakt, Ze pfislusnik Aeluont promluvi
pred nékym z jiné rasy nahlas, byl povazovdn za vstficné gesto vuci cizinci, v tomto pfipadeé vici
Sidre.

max. 2 body
13 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda je zapsano pravopisné
spravné (A), nebo ne (N).
A N
13.1 Jakmile pribyl na sténu prvni listu, prohlasil, ze je unaveny a musi si trochu
oddechnout. D g

rv

13.2 Po dnesnidlouhé pési ture rodice rozhodli, ze se zitra na vrchol hory

nechame vyvézt lanovkou. & D
13.3 MiloSovy vtipy tentokrat nerozesmaly ani jeho pratele, ktefi vétSinou uvitali

kazdy jeho rozpustily kousek. & D
13.4 Méststi zastupitelé na podnét skupiny mistnich obyvatel schvalili, ze budovy

v aredlu staré zastavby budou modernizovany. g D
Zdivodnéni

V prislusném souvéti je uzito sloveso pribit, které ma vyznam pripevnit zatlu¢enim hrebiku,
zatlouci. Jiné je sloveso pribyt, které ma vyznam pfipojenim zvétsit pocet, mnozstvi, zvétsit
rozmeér.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Ditéti x«xxx byt sttedem pozornosti mGze nastup do 1. tfidy Cinit problémy. Béhem ¢asu
eseee ve Skole se viak zpravidla nauci dat prostor i svym vrstevnikim.

max. 2 body
14
14.1 Napiste nalezity spisovny tvar slova zvykly, ktery pat¥i na prvni vynechané
misto (x%xxx) ve vychozim textu.



14.2 Napiste nalezity spisovny tvar slova prozity, ktery patii na druhé vynechané
misto (eeeee) ve vychozim textu.

(Po doplnéni nalezitého tvaru musi byt pfislusny vétny celek gramaticky spravny.)

Reseni a zdGivodnéni

14.1 — zvyklému: tvar pfidavného jména zvykly se musi shodovat s tvarem rozvijeného
podstatného jména dité, které je v textu uzito ve 3. padé Cisla jednotného

14.2 - prozitého: tvar prfidavného jména prozity se musi shodovat s tvarem rozvijeného
podstatného jména cas, které je v textu uzito v 2. padé Cisla jednotného

3 body

7 vz

15 Seradte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby byla dodrzena textova navaznost.

.Nékoho z prace?” vyzvidala ma sestra Maeve. Sandy se na chvili zamyslela:
,To asi ne. Kde mas brachu?”

Kdyz otec pfivedl Andreu do Holandské vily poprvé, nase hospodyné Sandy
pfisla k sestfe do pokoje a oznamila: ,Otec tu ma navstévu a rad by vas s ni
seznamil.”

+~Abych mél soukromi,” odpovédél jsem, ackoliv jsem ve svych osmi letech
nemél ponéti, co to vlastné soukromi je. Libilo se mi to slovo - a taky pocit, Zze
kdyZz za sebou zatahnu zavésy, ocitnu se ve vlastnim malém svété.

Mél jsem vyzkouseno, Ze v téhle pozici dohlédnu mezerou mezi sloupky
zabradli az do salonku. Vidél jsem, Ze pfed krbem stoji mUj otec a hovofi
s neznamou zenou. To mi zatim stacilo. Vratil jsem se proto potichu do pokoje.

Host v pfizemi byl ale kazdopadné zahada, kterd mé lakala. Tata nemél pratele,
rozhodné ne takové, ktefi by nas navstévovali v sobotu vecer. Vylezl jsem
proto ze své skrySe u okna, opatrné jsem vysel na chodbu a lehl si na koberec
nad schody.

,U okna,” prozradila Maeve. Sandy roztahla zavésy, za nimiz se skryval Siroky
parapet upraveny k sezeni, a zeptala se mé: ,Proc se tu schovavas?”

A)
B)
Q)
D)
E)
F)
Reseni
15.1 - B)
15.2-A)
15.3-F)
154 -0C)
15.5-E)

15.6-D)

(A. Patchettovd, Holandskd vila, upraveno)



B) Kdyz otec pfivedl Andreu do Holandské vily poprvé, nase hospodyné Sandy pfisla

k sestfe do pokoje a oznamila: ,Otec tu ma navstévu a rad by vas s ni seznamil.”

A) ,Nékoho z prace?” vyzvidala ma sestra Maeve. Sandy se na chvili zamyslela: ,To asi ne.
Kde mas brachu?” F) ,U okna,” prozradila Maeve. Sandy roztahla zavésy, za nimiz se skryval
Siroky parapet upraveny k sezeni, a zeptala se mé: ,Proc¢ se tu schovavas?” C) ,Abych mél
soukromi,” odpovédél jsem, ackoliv jsem ve svych osmi letech nemél ponéti, co to vlastné
soukromi je. Libilo se mi to slovo - a taky pocit, Ze kdyz za sebou zatdhnu zavésy, ocitnu se
ve vlastnim malém svété. E) Host v pfizemi byl ale kazdopadné zahada, ktera mé lakala.
Tata nemél pratele, rozhodné ne takové, ktefi by nas navstévovali v sobotu vecer. Vylezl
jsem proto ze své skrySe u okna, opatrné jsem vysel na chodbu a lehl si na koberec nad
schody. D) Mél jsem vyzkouseno, zZe v téhle pozici dohlédnu mezerou mezi sloupky
zabradli az do salonku. Vidél jsem, Ze pfed krbem stoji muj otec a hovoti s neznamou
Zenou. To mi zatim stacilo. Vratil jsem se proto potichu do pokoje.

max. 2 body
16 Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (16.1 a 16.2) zakladni skladebni dvojici.

(Zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)

16.1 Zavan horského vétru byl vtom mimoradné horkém odpoledni opravdu osvézujici.
16.2 Mohli by dnesni lidé viibec zit bez moderni techniky a dalSich vymoZzenosti?

Reseni
16.1 podmét — zavan; pfisudek — byl osvézujici

16.2 podmét - lidé; prisudek — by mohli zit

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 17

Papirového robota vyrobime ze 6 krabic. Na plochy, které budou pfilepené k sobé,
pouzijeme oboustrannou lepici pasku. Na hlavu robota z krychlové krabice nalepime
ruli¢cku od toaletniho papiru pfedstavujici anténu. Kdyz mame vybrané viechny krabice,
stadi je slepit. Nahoru pfilepime hotovou hlavu. Poté na nejvétsi kvadrovou krabici, z niz
bude télo robota, pfilepime dvé podlouhlé krabice (nohy) a dvé uzké krabice (ruce).

1 bod
17 Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vychozi text?
Tento popis pracovniho postupu vykazuje nedostatky, napfiklad nékteré kroky

na sebe logicky nenavazuiji.

B) Jdeoliceni (tj. subjektivné zabarveny popis) vykazujici nedostatky, napfiklad
nékteré kroky na sebe logicky nenavazuiji.

C) Tento popis pracovniho postupu vykazuje nedostatky: jednotlivé kroky na sebe
sice logicky navazuji, chybi viak pfesné rozméry krabic.

D) Jde o liceni (tj. subjektivné zabarveny popis) vykazujici nedostatky: jednotlivé
kroky na sebe sice logicky navazuji, chybi viak pfesné rozméry krabic.

Zdavodnéni

U¢elem vychoziho textu je popsat ¢tenafi uréitou ¢innost (zhotoveni papirového robota)
tak, aby pochopil, jak ma pfi praci postupovat. Jde tedy o popis pracovniho postupu, text
vsak vykazuje nedostatky, napf. jednotlivé popisované kroky na sebe logicky nenavazuji



(neni zfejmé, kam se ma prilepit hlava robota — nelze zjistit, co oznacuje slovo nahoru;
informace o vybéru potifebnych krabic by méla byt v ivodu textu a méla by predchazet
informaci o pouziti oboustranné lepici pasky atd.).

VYCHOZI TEXT K ULOZE 18

Minuly tyden se davy lidi vydaly do prazskych HoleSovic, kde se konal jiz 27. ro¢nik
veletrhu Svét knihy. Tato ¢tyfdenni udalost je nejvyznaméjsim svéatkem literatury v Ceské
republice. Celé akci, na niz jako obvykle pfijaly pozvani vyrazné literarni osobnosti,
vévodily knizni novinky z Italie.

V ramci autorskych ¢teni se ndvstévnici mohli seznamit s rznymi spisovateli. Jednou
z letosnich hvézd byla kanadska autorka napinavych detektivek. Jeji oddani fanousci ji
nadsené vitali. Knizni veletrh, s nimz je zpjaty bohaty doprovodny program, se v3ak
nezaméruje jen na dospélé. Zajimavymi aktivitami se organizatofi snazi dosahnout toho,
aby se stale nesnizovaly pocty détskych ¢tenafi. Cteni pfece pozitivné ovliviiuje jak
predstavivost, tak 3ifi slovni zasoby.

Letosni veletrh navstévnikim tradycné nabidl smysluplné straveny cas, dalsi ro¢nik
privita velké i malé knihomoli na jafe pfistiho roku.

max. 4 body

18 Najdéte ve vychozim textu ctyfi slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Podtrzené vyrazy jsou zapsany spravné.

Ohebna slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu.
Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova,
které neodpovida zadani.

Zduvodnéni
e Pridavné jméno nejvyznamnéjsi je odvozeno od pridavného jména vyznamny.

e Pridavné jméno spjaty je odvozeno od slovesa sepnout a obsahuje predponu s(e)-
vyjadrujici sméfovani dohromady.

e Prislovce tradicné je odvozeno od slova ciziho pavodu (tradice), spravny zapis slova je
tfeba si pamatovat.

e Podstatné jméno knihomol se skloriuje podle vzoru pdn a v textu je uzito ve 4. padé cCisla
mnozného (pany — knihomoly).



VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 19-23
TEXT 1

(1) Skotska krajina je poseta tajemnymi stavbami s atypickou konstrukci: jsou
postaveny vyhradné z plochych neopracovanych kamen( a bez pouziti malty. Tyto
zahadné véze se nazyvaji brochy. Na nékterych se ¢as nepodepsal, z jinych zbyly jen ruiny.

Brochy, které se dochovaly celé, jsou vysoké zhruba 13 metrid a z dalky svym tvarem
pfipominaji détské babovicky. Vnitini prdmér téchto brochi se u zemé pohybuje mezi
10 a 15 metry a smérem vzhUru se zmen3uje. VéZe maji dvojité obvodové zdi: v mezere
mezi vnéjsi a vnitini zdi se zpravidla nachazely schody, jez vedly z nadvofi do vyssich pater.

Je prokdazano, ze prvni brochy byly na izemi Skotska postaveny v 6. stoleti pf. n. |.

O tom, kdo a za jakym ucelem je postavil, vSak védci vedou dlouha léta diskuse. *xxxx,
zatim totiz nebyly vSechny rozvaliny z dané oblasti prozkoumany.

(2) Pohled na mapu odhali, Ze brochy ¢asto stoji na strategickych mistech, navic
byvaji chrdnény prirodnimi prekazkami, napf. strmymi Gtesy. Mohly tedy plnit funkci
obrannych pevnosti. Tato hypotéza ma ale hacek - véze rozhodné nebyly nedobytné.
Nepfitel by snadno kamennou sténu zdolal, absence oken ¢i ochozu na stiese totiz
neumoznovala aktivni obranu.

(3) Vzhledem k usporadani interiéru se tedy nabizi moznost, ze brochy slouzily jako
bézna obydli (patrné pro vysoce postavené jedince), coz by potvrzovaly i nalezené
fragmenty keramiky. V jedné vézi mohlo zit odhadem az dvacet lidi véetné sluzebnictva.
Na nadvofi v pfizemi byl zfejmé ustajen dobytek, v patrech se nachazely obytné prostory
a skladisté potravin. Protoze brochy nemély okna, jedinym zdrojem svétla byl ohen.

Brochy se z neznamych duvodu prestaly stavét kolem roku 100 n. I., obydlené viak
zGstaly jesté v nasledujicich staletich. Ackoli se zatim nepodafilo objasnit véechny zahady
kamennych vézi, jedno je jisté - jde o vyjimecny architektonicky pocin.

(www.stoplusjednicka.cz; www.dotyk.cz, upraveno)

TEXT 2

Ve véteé typu A Ize zcela jednoznacné urcit podmét, napf. Hddku vyvolal stres.

Ve vété typu B nelze zcela jednoznacné urcit podmét, napft. Spor vyvolal stres (Vznikl
spor kvuli stresu, nebo vznikl stres kvali sporu?).

max. 2 body

19 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zTEXTU 1 (A), nebo ne (N).

A N

19.1 Prvni broch byl na uzemi Skotska postaven pied vice nez 2 500 lety. |:|
19.2 Vnitini prdmér dochovaného brochu je v nejvy3sim misté této stavby mensi

nez 15 metru. |:|
19.3 V3ech dvacet ¢lenl komunity, kterd obyvala brochy, v tehdejsi spole¢nosti

zastavalo vysoké funkce. [ ]
19.4 V mezefe mezi vnéjsi a vnitini obvodovou zdi brochi byly obvykle schody,

po nichz bylo mozné se dostat z nadvofi do vyssich pater. D
Zduvodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou v TEXTU 1
vyznaceny prislusnou barvou.



1 bod
20 Ktera z nasledujicich moznosti patfi na vynechané misto (xxxxx) v TEXTU 1?

Znamy dosud neni ani presny pocet postavenych vézi
B) Znama doposud neni ani poloha zadné z postavenych vézi
Q) Znama doposud neni ani pfiblizna podoba staveb zvanych brochy
D) Znamy dosud neni ani zptsob opracovavani kamen pfi stavbé brocht

Zdavodnéni

Na vynechané misto v TEXTU 1 patii moznost A): jednak obsahuje informaci, ktera neni
znama, jednak je logickym zac¢atkem daného souveéti. Moznosti B), C), D) na vynechané
misto patfit nemohou, z textu totiz vyplyva:

e jaka je poloha nékterych brochd, tzn. vézi (Pohled na mapu odhali, Ze brochy casto stoji
na strategickych mistech, navic byvaji chrdnény pfirodnimi pfekdzkami, napf. strmymi
utesy.);

e jaka je priblizna podoba nékterych brocht (Brochy, které se dochovaly celé, jsou vysoké
zhruba 13 metru a z ddlky svym tvarem pfipominaji détské bdabovicky.);

e skutecnost, Ze kameny pouzité pri stavbé broch nebyly opracovany (Jsou postaveny
vyhradné z plochych neopracovanych kamen( a bez pouZiti malty. Tyto zdhadné véZe se
nazyvaji brochy.).

1 bod
21 Které z nasledujicich tvrzeni o dvou vétach podtrzenych v TEXTU 1 je pravdivé?

(Ulohu feste na zakladé definic uvedenych v TEXTU 2.)

Obé tyto véty jsou typu A.
B) Obé tyto véty jsou typu B.
C) Vétazdruhé casti textu je typu A, véta ze treti ¢asti textu je typu B.
D) Vétazdruhé &asti textu je typu B, véta ze tieti ¢asti textu je typu A.

Zdavodnéni
e Podmétem véty z druhé asti textu je vétny Clen nepritel.

e Podmétem véty ze tieti Casti textu je vétny Clen brochy. Vétny ¢len okna je v dané vété
predmétem, pokud by totiz byl podmétem, musel by se s nim shodovat tvar pfisudku,
tj. okna neméla brochy. Dané souvéti by navic bylo zcela nelogické a jeho vyznam by
odporoval informacim obsazenym v textu.

1 bod
22 Které z nasledujicich tvrzeni odpovida TEXTU 1?

A) Vtextu je zminéna hypotéza, Ze brochy bylo mozné dobyt, jeji pravdivost je viak
nasledné zpochybnéna.

V textu je zminéna hypotéza, Ze brochy mohly slouzit jako obranné pevnosti, jeji
pravdivost je vSak nasledné zpochybnéna.

C) Vtextu je zminéna hypotéza, Ze brochy nebylo mozné dobyt, a jeji pravdivost je
dolozena konkrétnimi pfiklady, napf. absenci oken.

D) Vtextu je zminéna hypotéza, ze brochy mohly slouzit jako obranné pevnosti,
a jeji pravdivost je dolozena konkrétnimi priklady, napf. absenci oken.



Zduvodnéni

V druhé &asti textu se pise, ze brochy casto stoji na strategickych mistech, navic byvaji
chrdnény pfirodnimi prekdzkami, napf. strmymi utesy, a na zakladé téchto skutecnosti je
predlozena hypotéza, ze brochy mohly pinit funkci obrannych pevnosti. Tato hypotéza je
ovsem vzapéti zpochybnéna: Tato hypotéza md ale hdcek — véze rozhodné nebyly nedobytné.
Nepfitel by snadno kamennou sténu zdolal, absence oken ¢i ochozu na strese totiz
neumoZriovala aktivni obranu.

1 bod
23 Které z nasledujicich tvrzeni o slové dobytek tu¢né vyznaceném v TEXTU 1 je
pravdivé?
A) Toto slovo je vzdy citové zabarvené, tedy jak v TEXTU 1, tak ve vété Ten mlady
prdvnik je ale dobytek.
B) Toto slovo neni nikdy citové zabarvené, tedy ani v TEXTU 1, ani ve vété Ten
mlady prdvnik je ale dobytek.
Toto slovo neni v TEXTU 1 citové zabarvené, ale ve vété Ten mlady prdvnik je ale
dobytek citové zabarvené je.

D) Toto slovo je citové zabarvené v TEXTU 1, ale ve vété Ten mlady prdvnik je ale
dobytek citové zabarvené neni.

Zdavodnéni

Slovo dobytek je v TEXTU 1 uzito v zakladnim vyznamu hospoddrskd zvitata, v némz citové
zabarvené neni. Ve vété Ten mlady prdvnik je ale dobytek ma slovo dobytek funkci nadavky,
v tomto kontextu je citové zabarvené.

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 24

Jizda do prace a zpét Vitovi kazdy den zabrala dvé hodiny. Nasel si proto nové misto ve
firmé KZO, sidlici jen 15 minut od jeho domu. Zahy se v3ak tato firma pfestéhovala do
jiného mésta. Kdyz se Vita sesel se sousedkou Terezou, postézoval si ji: ,Tomu se fikda
dostat se z blata do louze. Ted kazdy den zase tradvim dojizdénim dvé hodiny!”

1 bod
24 Které z nasledujicich tvrzeni vystihuje situaci popsanou ve vychozim textu?
A) Vita popletl ustdlené slovni spojeni dostat se z bldta pod okap, jimz chtél vyjadfit
nespokojenost se svou situaci.
Vita pomoci ustaleného slovniho spojeni vyjadfil nespokojenost s tim, Ze se jeho
situace navzdory ocekavani nezlepsila.
C) Vita popletl ustalené slovni spojeni dostat se z bldta pod okap, jimz chtél vyjadrit
nespokojenost s neseriéznim jednénim firmy KZO.
D) Vita pomoci ustaleného slovniho spojeni vyjadfil nespokojenost s tim, ze firma
KZO za své neseriézni jednani odmita nést odpovédnost.

Zdavodnéni

Vita nebyl spokojen s tim, ze travi hodné ¢asu dojizdénim do prace, a proto zménil
zaméstnani, tim oviem své problémy nevyresil. Jeho situaci vystihuje ustalené slovni
spojeni dostat se z bldta do louZe, které se pouziva tehdy, kdyz se nepfiznivé podminky
navzdory oCekavani nezlepsi, nebo se dokonce jesté zhorsi.



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 25-28

(1) Jesté v poloviné 19. stoleti bylo hlavni tklidovou pomuckou kosté. Na sklonku
stoleti se sice objevily prvni uklidové stroje pohanéné motorem, pfilis ucinné vsak
nebyly. Necistoty totiz nenasévaly, ale jen odfoukavaly.

Za vynalezce vysavace je povazovan Hubert Booth. Vysledkem jeho experimentu bylo
kormi tazené zafizeni o velikosti drozky, které sestrojil a roku 1901 si nechal patentovat.
Booth(v vysavaci kocar zastavil pred domem, pracovnik firmy nastartoval spalovaci
motor zabudovany ve stroji a poté pomoci dlouhé hadice vysal prach zdomacnosti.
| pfes ramus pfi vysavani, na néjz si mnozi Londynané stézovali, byl o Boothovy uklidové
sluzby zéjem. Demonstrace jeho vysavace dokonce probéhla i pfed kralovskou rodinou.

(2) Dal$im prukopnikem v déjinach moderniho vysavani byl skolnik James Spangler.
prachem. Roku 1907 konecné objevil feseni: vynalezl prvni pfenosny vysavac. Patent na
tento prevratny vynalez o rok pozdéji prodal Williamu Hooverovi, zakladateli americké
firmy vyradbéjici domdci spotrebice.

Za par let pronikly pfenosné vysavace i do Evropy, a to kdyz se na trhu objevil na svou
dobu obdivuhodné lehky model LUX 1, ktery vyrobila spolecnost Electrolux. Pro vysavac
se razem vzil nazev lux a od té doby se uz nevysava, ale luxuje.

(www.idnes.cz; epochaplus.cz, upraveno)

max. 2 body

25 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).

A N

25.1 Model LUX 1, vyrobek spolecnosti Electrolux, byl uveden na trh v minulém

stoleti. X D

25.2 Béhem procesu vysavani Boothovo zafizeni fungovalo vyhradné na korsky

pohon. D g

25.3 Patent na Spangler(iv pfenosny vysavac koupil v roce 1908 zakladatel jedné
americké firmy. g |:|

25.4 Velka hlu¢nost Boothova vysavaciho zafizeni vyvolala demonstraci
nespokojenych ob¢anl Londyna. D &

Zduvodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim
textu vyznaceny pfislusnou barvou.

max. 3 body
26 Vypiste z druhé casti vychoziho textu tfi podstatna jména, ktera jsou v textu
uzita v 6. padé.
Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného podstatného jména, tak zapsani
jakéhokoli slova, které neodpovida zadani.

Reseni

déjinach, uklidu, trhu



1 bod
27 Které z nasledujicich tvrzeni o slovese tu¢né vyznaceném ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Sloveso vZil se ma v textu vyznam souzitim se pfizptsobil, a pokud ho nahradime
slovesem ujal se, vyznam textu zUstane zachovan.

Sloveso vZil se ma v textu vyznam stal se obvyklym, a pokud ho nahradime
slovesem ujal se, vyznam textu z(istane zachovan.

C) Sloveso vzil se ma v textu vyznam souZitim se pfizpusobil, a pokud ho nahradime
slovesem vcitil se, vyznam textu zlistane zachovan.

D) Sloveso vzil se ma v textu vyznam stal se obvyklym, a pokud ho nahradime
slovesem vcitil se, vyznam textu zlstane zachovan.

Zdavodnéni

Sloveso vZit se mdze mit vyznam vcitit se, napf. ve vété VZil se do mé sloZité Zivotni situace.
Ve vychozim textu ma v3ak vyznam stdt se obvyklym, v daném kontextu je jeho
synonymem sloveso ujmout se.

1 bod
28 Které z nasledujicich tvrzeni o zajmenu podtrzeném ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Toto zajmeno je v textu uzito v mnozném Cisle a odkazuje ke slovu droZky.
B) Toto zajmeno je v textu uzito v mnozném cisle a odkazuje ke slovu zafrizeni.
C) Toto zajmeno je v textu uzito v jednotném cisle a odkazuje ke slovu drozky.
Toto zajmeno je v textu uzito v jednotném cisle a odkazuje ke slovu zafrizeni.

Zduvodnéni

Zajmeno které v textu odkazuje ke slovu zafizeni a je uzito ve 4. padé Cisla jednotného.
Pokud by zajmeno odkazovalo ke slovu drozky, musel by byt pouzit tvar kterou.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 29

Krystof nakonec musel prodat, navic dost pod cennou, zlatou medaili z mistrovstvi svéta.

1 bod
29 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?
A) Vychozi text je zapsan pravopisné spravné.
B) Vychozitext obsahuje pravopisnou chybu: misto nakonec ma byt na konec.
Vychozi text obsahuje pravopisnou chybu: misto cennou ma byt cenou.
D) Vychozitext obsahuje pravopisnou chybu: misto medaili ma byt medaily.

Zdavodnéni

Slovo cenou je v textu tvarem podstatného jména cena, nikoliv tvarem pfidavného jména
cenny.



max. 4 body
30 Priradte k jednotlivym tvrzenim (30.1-30.4) odpovidajici souvéti (A-F).

(Spisovnost/nespisovnost posuzujte z hlediska sou¢asné ¢estiny. Zddnou moznost
z nabidky A-F nelze pfifadit vickrat nez jednou.)

30.1 Oba podtrzené tvary jsou v daném souvéti nespisovné, prvni podtrzeny tvar
vsak maze byt v jiném kontextu spisovny. -

30.2 Oba podtrzené tvary jsou v daném souvéti nespisovné, druhy podtrzeny tvar
vsak maze byt v jiném kontextu spisovny. -

30.3 Prvni podtrzeny tvar je spisovny, druhy podtrzeny tvar je vdaném souvéti
nespisovny, avsak v jiném kontextu mlze byt spisovny. -

30.4 Druhy podtrzeny tvar je spisovny, prvni podtrzeny tvar je vdaném souvéti
nespisovny, avsak v jiném kontextu mlze byt spisovny. -

A)  Musite ty auta preparkovat, prave totiz zacli ¢istit ulici.

B) S chutibych tivypla pocita¢, kdybys nemusel délat referat.
Q)  Pivnitacky pod nohama zZidle zajistily, ze se uz tak neviklala.

D)  Najemnismlouvu si radsi vytisk dvakrat, aby nemél zadny potize.
E)  Zeptal se kamarada ze Skoly, jaké pravidla plati pro bézecké zavody.

F)  Podékovani patfi zachranafim, ktefi pomohli oboum zranénym muzim.

Reseni a zdiivodnéni

30.1 A)
Tvar ty je v daném souvéti nespisovny (spisovné by bylo ta), v jiném kontextu ale
mUze byt spisovny (napf. Musite ty pamdtky urcité navstivit.). Tvar zacli je vzdy
nespisovny (spisovné je zacall).

30.2 D)
Tvar vytisk je vzdy nespisovny (spisovné je vytiskl), tvar Zddny je v daném souvéti
nespisovny (spisovné by bylo Zddné), v jiném kontextu ale mlze byt spisovny
(napf. S matematikou nemdm zddny problém.).

303 E)
Tvar kamardda je vzdy spisovny, tvar jaké je v daném souvéti nespisovny (spisovné
by bylo jakd), v jiném kontextu ale mlze byt spisovny (napf¥. Jaké knihy mds rdd?).

304 Q)

Tvar nohama je v daném souvéti nespisovny (spisovné by bylo nohami), v jiném
kontextu ale muize byt spisovny (napf. Mél jsem zase pevnou zem pod nohama.). Tvar
neviklala je vzdy spisovny.

Z&adnému z uvedenych tvrzeni neodpovida ani souvéti B), ani souvéti F).



